
การค ิดต ้นท ุน โดยการว ิเคราะห ์ก ิจกรรม

การคิดต้นทุนโดยการวิเคราะห์กิจกรรมเป็นการเปลี่ยนวิธีการนำเสนอจากภาษาทางบัญชี 
มาเป็นภาษาที่สามารถเข้าใจไต้ง่าย ฉะนั้นการคิดต้นทุนโดยการวิเคราะห์กิจกรรมเป็นการนำเสนอ 
ในข้อมูลที่จะบอกถึงแหล่งที่มาของต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจกรรมนั้นๆ อัน 
จะสะท้อนและทำให้ผู้บริหารต้นทุนสามารถที่จะบ่งชี้หรือเห็นภาระต่างๆ ของต้นทุนไต้อย่างถูก
ต้องและแม่ยำมากขึ้น การเข้าใจแหล่งที่มาของต้นทุนจะทำให้สามารถเข้าใจโครงสร้างของต้นทุน 
ไต้ดีขึ้น ทำให้สามารถมองเห็นต้นทุนที่เกิดขึ้นจากกิจกรรมไต้ชัดเจนขึ้น กิจกรรมใดก่อให้เกิดภาวะ 
แก่ระบบมากก็ต้องรับภาระค่าใช้จ่ายมากขึ้นเป็นเงาตามตัว ข้อมูลที่ไต้จากการคิดต้นทุนโดยการ
วิเคราะห์กิจกรรมไม่เพียงแต่ทำให้ทราบต้นทุนของผลิตภัณฑ์ แต่ข้อมูลที่ไต้นี้ยังสามารถที่จะช่วย 
ให้ผู้บริหารระดับสูงสามารถนำข้อมูลที่ไต้นี้ไปใช้ในการวางแผนเชิงกลยุทธ์เพื่อใช้ในการปรับปรุง 
โรงงานไต้อีกด้วย หรือเพื่อนำไปวิเคราะห์ภาพรวมในเรื่องต้นทุนเพื่อสนับสนุนการตัดสินใจเชิง
กลยุทธ์ อีกรวมทั้งข้อมูลที่ไต้จากการคิดต้นทุนโดยการวิเคราะห์กิจกรรมยังจะสามารถนำไปใช้เป็น 
เกณฑ์ในการประเมินขีดความสามารถของบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมนั้นๆ ไต้อีกด้วย สำหรับ 
งานวิจัยนี้ผู้วิจัยแบ่งขั้นตอนออกเป็นส่วนต่างๆ ดังนี้

4.1 ระบ ุก ิจกรรม

ในการค ้นหาก ิจกรรมในฝ ่ายผล ิตของโรงงานต ัวอย ่าง จะพ ิจารณ าจากโครงสร ้างสายการ  

บ ังค ับบ ัญ ชาขององค ์กร (The O rgan iza tiona l App roach) โดยพ ิจารณารายละเอ ียดก ิจกรรมตามศ ูนย  ์

ความร ับผ ิดชอบลงไปจนถ ึงระด ับหน ึ่งท ี่ม ีความละเอ ียดพอสมควร ว ิธ ีน ี้เป ็น ว ิธ ีท ี่ส ะดวกอ ีกท ั้งไม ่ม ี 

ประเด ็นป ีญหาในเร ื่องความเป ็นเจ ้าของข ้อม ูล เน ื่องจากแต ่ละหน ่วยงานเป ็นผ ู้กำหนดก ิจกรรมของ  

หน ่วยงานตนเอง ซ ึ่งสามารถแบ ่งออกเป ็น  2 ส ่วน  คือ

1. แผนกการผล ิต (Business U n it -  B U ) เป ็นแผนกท ี่ทำหน ้าท ี่ในการดำเน ินการผล ิต  

ผล ิตภ ัณ ฑ ์ ซ ึ่งประกอบไปด ้วย  การผลิต APP, การผลิต C T V , การผลิต M o ld in g  และการบรรจ ุกล ่อง  

C T V

2. แผนกสน ับสน ุนการผล ิต  (Support U n it -  รบ ) เป ็นแผนกท ี่ทำหน ้าท ี่อำนวยความ  

สะดวกต ่างๆ ให ้ก ับแผนกการผล ิต  ซ ึ่งป ระกอบ ไป ด ้วย  ว ิศวกรรมอ ุตสาหการ, ว ิศวกรรมควบค ุม
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กรรมวิธีการผลิต, วิศวกรรมเครื่องกล, วิศวกรรม Molding, วางแผนการผลิต Molding, ซ่อมบำรุง 
Molding, ซ่อมบำรุง APP และ ซ่อมบำรุง CTV

ฝ ่าย ด ำ เน ิน ก าร ผ ล ิต  
C T V

แ ผ น ก ก าร ผ ล ิต แ ผ น ก ส น ับ ส บ ุน ก าร ผ ล ิต

—  ก าร ผ ล ิต  A P P

—  ก าร ผ ล ิต  C T V

—  ก าร บ ร ร จ ุก ล ่อ ง  C T V

—  ว ิศ ว ก ร ร ม อ ุต ส า ห ก ร ร ม

—  ว ิศ ว ก ร ร ม ค ว บ ค ุม ก ร ร ม ว ิธ ีก า ร ผ ล ิต

—  ซ ่อ ม บ ำร ุง  A P P

—  ซ ่อ ม บ ำร ุง  C T V

รูปที่ 4.1 แสดงโครงสร้างสายการบังคับบัญชาในฝ่ายผลิตของ CTV

โ ก าร ผ ล ิต  M o ld in g

แ ผ น ก ก าร ผ ล ิต แ ผ น ก ส น ับ ส บ ุน ก าร ผ ล ิต

ว ิศ ว ก ร ร ม  M lo ld in g  
ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล  

ซ ่อ ม บ ำร ุง  M o ld in g  

L  ว าง แ ผ น ก าร ผ ล ิต  M o ld in g

รูปท่ี 4.2 แสดงโครงสร้างสายการบังคับบัญชาในฝ่ายผลิตของ Molding

เมื่อทราบหน่วยงานทังหมดที่มี,ในฝ่ายผลิต ทั้งหน่วยงานในแผนกการผลิต และแผนก 
สนับสนุนการผลิตแล้ว จึงทำการออกแบบฟอร์มที่จะใช้บันทึกข้อมูลกิจกรรม และรายละเอียดต่างๆ 
ในฝ่ายผลิตด้วยวิธีการสัมภาษณ์จากผู้จัดการแผนกในแต่ละหน่วยงาน ซึ่งจะมีการบันทึกข้อมูลดังนี้

-  ชื่อหน่วยงาน เพื่อจะได้รับทราบว่าเป็นกิจกรรมของหน่วยงานใด
- ระยะเวลาและด้นทุนจากฝ่ายบัญชี เพื่อจะได้มีข้อมูลที่เป็นมาตรฐานเดียวกัน
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ระดับของกิจกรรม เพื่อจะได้กำหนดตัวผลักดันกิจกรรมที่เหมาะสมได้
รายละเอียดของกิจกรรม เพื่อจะได้ทราบว่าเป็นกิจกรรมประเภทใด
ผลที่ได้ของกิจกรรม เพื่อที่จะได้ทราบว่าสิ่งที่ได้จากการทำกิจกรรมนั้นคืออะไร
% การจัดสรรด้นทุน เพื่อที่จะได้ทราบว่าด้นทุนประมาณการของกิจกรรมนั้นควรจะม ี
ค่าเป็นเท่าใด
ตัวผลักดันกิจกรรม เพื่อที่จะได้ทราบว่าตัวผลักดันกิจกรรมที่เหมาะสมคือตัวใด
ปริมาณตัวผลักดันกิจกรรม เพื่อที่จะได้ทราบว่ามีปริมาณของตัวผลักตันกิจกรรมมาก 
หรือน้อยเท่าใด
ตัวผลักตันกิจกรรมต่อหน่วยที่ใช้ เพื่อที่จะได้ทราบว่าตัวผลักตันกิจกรรมต่อหน่วยที่ใช้ 
มีค่ามากหรือน้อยเพียงใด
หน่วยงานที่รับบริการ เพื่อที่จะได้ทราบว่ามีหน่วยงานใดบ้างที่จะต้องรับบริการจากกิจ 
กรรมนี้บ้าง
ชื่อ, ตำแหน่งงาน, วัน/เดือน/ปี ของผู้สัมภาษณ์ และผู้ให้สัมภาษณ์ เพื่อที่จะได้ทราบว่า 
ข้อมูลนั้นมีที่มาอย่างไรผ่านการตรวจสอบในระตับใด



บริษ ัท ทีซืแอล ทอมสัน อิเล ็กทรอนิกส์ (ประเทศไทย) จำกัด

แบบสำรวจการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมของหน่วยงานqi

ข้อมูลต้นทุนกิจกรรมปี พ.ค.2547ในช่วงเดือน ถึง เป็นจำนวนเงิน พันบาท ระดับกิจกรรม

กิจกรรม รายละเอียดของกิจกรรม ผลท่ีไต้ของกิจกรรม การจัดสรร 
ต้นทุน (%)

ตัวผลัก 
ตันกิจกรรม

ปริมาฌตัวผลัก 
ตันกิจกรรม

ตัวผลักตันต่อ 
หน่วยที่ใข้ (พันบาท)

หน่วยงาน 
ที่รับบริการ

1

2

3

ผลรวมการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมของหน่วยงาน 100%

สัมภาษณ์โดย ะ

ดำแหน'ง ะ 

วัน/เสือน/ปี :

ให้ข้อมูลโดย ะ

( )

ดำแหน'ง ะ 

วัน/!ดือน/ปี ะ

รูปที่ 4.3 แสดงแบบสำรวจที่ใช้ในการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมแต่ละหน่วยงาน
ON๐0
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จากการสัมภาษณ์ผู้จัดการแผนกหรือหัวหน้างานในแต่ละหน่วยงาน ทำให้ทราบกิจกรรม 
ในฝ่ายผลิตและผลที่ได้จากการดำเนินกิจกรรมนั้นๆ เป็นดังตาราง

ห น ่วยงาน ก ิจ ก รรม ผ ล ท ี่ได ้ข อ งก ิจ ก รรม

ซ ่อ ม บ ำร ุง  A PP ซ ่อ ม บ ำร ุงร ัก ษ าเค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะอ ุป ก รณ ์ใน พ ื้น ท ี่ 

การผล ิต

เค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะ อ ุป ก รณ ์อ ย ู่ใน ส ภ าพ ท ี่ด ีอ ย ู่เส ม อ

การผล ิต  A PP ผ ล ิต แ ผ งวงจ รโท รท ัศ น ์ด ้วย เค ร ื่อ งจ ัก ร แ ผ งว งจ รโท รท ัศ น ์ต าม แ ผ น ก ารผ ล ิต

การผล ิต  M olding ผ ล ิต ต ู้โท รท ัศ น ์ส ่วน ห น ์าแ ล ะ ส ่วน ห ล ัง ต ู้โท รท ัศ น ์ส ่ว น ห น ้าแ ล ะ ส ่ว น ห ล ัง

ซ ่อ ม บ ำร ุง  C T V ซ ่อ ม บ ำร ุงร ัก ษ าเค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะอ ุป ก รณ ์ใน พ ื้น ท ี่ 

การผล ิต

เค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะ อ ุป ก รณ ์อ ย ู่ใน ส ภ าพ ท ี่ด ีอ ย ู่เส ม อ

การบ รรอ ุก ล ่อ ง C T V บ ร ร อ ุผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล งก ล ่อ งแ ล ะ ใส ่ต ู้ค อ น เท น ฌ อ ร ั ส ิน ค ้าส ำเร ็จ ร ูป ถ ูก ส ่งไป ให ้ล ูก ค ้า

การผล ิต  C T V ผล ิต แ ผ งวงจ รแ ล ะโท รท ัศ น ์ด ้วยแ รงงาน ค น แ ผ งว งจรแ ล ะ โท รท ัศ น ์ส ่งอ อ ก ต าม แ ผ น ก าร  

ผล ิต

ว ิศ ว ก รรม  M olding ก ำห น ด ก ระ บ ว น ก ารผ ล ิต ต ู้โท รท ัศ น ์ ก ระ บ วน ก ารผ ล ิต ท ี่เป ็น ม าต รฐ าน

ว ิศ ว ก รรม  M olding ป ร ับ ป ร ุงก ระ บ ว น ก ารผ ล ิต ต ู้โท รท ัศ น ์ ก ระบ วน ก ารผ ล ิต ม ีป ระส ิท ธ ิภ าพ ด ีฃ ึ้น

ว ิศ ว ก รรม  M olding ค ำเน ิน ก ารโค รงงาน ให ม ่ใน พ ื้น ท ี่ก ารผ ล ิต ส ายก ารผ ล ิต ท ี่รอ งร ับ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ให ม ่

ว ิศ ว ก รรม อ ุต ส าห ก าร จ ัด ผ ังส ายก ารผ ล ิต ผ ังส าย ก ารผ ล ิต ให ม ่ต าม ท ี่ด ้อ งก าร

ว ิศ ว ก รรม ธ ุต ส าห ก าร ป ร ับ ป ร ุงก ระบ วน ก ารผ ล ิต ก ระ บ ว น ก ารผ ล ิต ม ีป ระ ส ิท ธ ิภ าพ ด ีข ึ้น

ซ ่อ ม บ ำร ุง  M olding ซ ่อ ม บ ำร ุงร ัก ษ าเค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะอ ุป ก รณ ์ใน พ ื้น ท ี่ 

การผล ิต
เค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะ อ ุป ก รณ ์อ ย ู่ใน ส ภ าพ ท ี่ด ีอ ย ู่เส ม อ

ว ิศ ว ก รรม ค วบ ค ุม ก รรม  

ว ิธ ีก ารผ ล ิต
ก ำห น ด ก ระบ ว น ก ารผ ล ิต ใน พ ื้น ท ี่ A P P  และ 

C T V
ก ระ บ วน ก ารผ ล ิต ท ี่เป ็น ม าต รฐ าน

ว ิศ ว ก รรม เค ร ื่อ งก ล แก ้ป ิญ ห าท างก ล ให ้ก ับ ส ายก ารผ ล ิต ใน พ ื้น ท ี่ 

C T V
ด ำเน ิน ก ารผ ล ิต ไ ด ้อ ย ่างส ม ํ่า เส ม อ

วางแ ผ น ก ารผ ล ิต  

M old ing
ว างแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ู้โท รท ัศ น ์ แ ผ น ก าร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์

วางแ ผ น ก ารผ ล ิต  

M old ing
จ ัด เก ็บ ว ัต ถ ุด ิบ ท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต ต ู้โท รท ัศ น ์ ว ัต ถ ุด ิบ ท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต ต าม ต ้อ งก าร

วางแ ผ น ก ารผ ล ิต  

M old ing
ส ่งต ู้โท รท ัศ น ์ไป ย ังโรงงาน ผ ล ิต โท รท ัศ น ์ โรงงาน ผ ล ิต โท รท ัศ น ์ได ้ร ับ ต ู้โท รท ัศ น ์ท ี่ 

ต ้องการ

ตารางที่ 4.1 แสดงรายละเอียดของกิจกรรมและผลที่ได้ของกิจกรรม



70

4.2 การจัดสรรต้นทุนของกิจกรรม
เมื่อเราทราบรายละเอียดของกิจกรรมและผลที่ไต้ของกิจกรรมในแต่ละหน่วยงานแล้ว 

จึงดำเนินการขอทราบค่าใช้จ่ายของแด1ละแผนกในฝ่ายผลิตจากแผนกบัญชี ซึ่งแต่ละหน่วยงานจะมี 
ส่วนประกอบของค่าใช้จ่ายที่แตกต่างกันออกไปตามลักษณะกิจกรรมเป็นดังต่อไปนี้

1. แผนกการผลิต APP ประกอบด้วย
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน
-  ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือที่ใช้ในการผลิต

2. แผนกการผลิต CTV
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

3. แผนกการบรรจุกล่อง CTV
- เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

4. แผนกการผลิต Molding
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

5. แผนกวิศวกรรมอุตสาหกรรม
- เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
- ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน
-  ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือที่ใช้ในการผลิต
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6. แผนกวิศวกรรมควบคุมกรรมวิธีการผลิต
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

7. แผนกซ่อมบำรุง APP
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
- ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน
-  ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือที่ใช้ในการผลิต

8. แผนกซ่อมบำรุง CTV
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
- เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
- ค่า1ใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน

9. แผนกวิศวกรรม Molding
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
- เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
- ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน

10. แผนกวิศวกรรมเครื่องกล
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

11. แผนกซ่อมบำรุง Molding
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต
-  ค่าเสื่อมราคาโรงงาน
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12. แผนกวางแผนการผลิต Molding
-  เงินเดือนพนักงานทางอ้อม
-  เงินเดือนพนักงานสำนักงาน
-  ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการผลิต

ห น ่ว ย ง า น ค ่าใ ช ้จ ่าย  (พ ัน บ า ท )

ก า ร ผ ล ิต  A P P 2 0 ,2 0 1

ก า ร ผ ล ิต  C T V 6,13 1

ก าร บ ร ร อ ุก อ ่อ ง  C T V 1,465

ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g 5 ,5 6 8

ว ิศ ว ก ร ร ม อ ุด ส า ห ก า ร 1 2 ,4 0 9

ว ิศ ว ก ร ร ม ค ว บ ค ุม ก ร ร ม ว ิธ ีก า ร ผ ล ิต 3 ,5 2 6

ช ่อ ม บ ำ ร ุง  A P P 1 7 ,4 4 3

ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  C T V 4 ,2 3 0

ว ิศ ว ก ร ร ม  M o ld in g 7 ,1 1 3

ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก อ 4 ,5 4 5

ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  M o ld in g 1 5 ,3 9 0

ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g 2 ,8 8 9

ตารางที่ 4.2 แสดงค่าใช้จ่ายรวมแต่ละหน่วยงานจากแผนกบัญชี

จากนั้นทำการจัดสรรต้นทุนในแต่ละกิจกรรมด้วยเกณฑ์การพิจารณาแบบใช้ดุลพินิจ ซ่ึง 
เป็นวิธีการที่ใช้การพิจารณาจากผู้ที่มีประสบการณ์ มีความรู้ความชำนาญในกิจกรรมเหล่านั้นเป็น 
อย่างดีมาพิจารณาร่วมกับการศึกษากิจกรรมของผู้ทำวิจัย พบว่าวิธีการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมในฝ่าย 
ผลิตนั้นจะมาจากจำนวนชั่วโมงทำงานของพนักงานในแต่ละหน่วยงานที่ใช้ในการทำกิจกรรม ซ่ึง 
ผลของต้นทุนที่ไต้รับการจัดสรรแล้วเป็นดังตาราง
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ห น ่ว ย ง า น ก ิจ ก ร ร ม ต ้น ท ุน ท ี่ไ ด ้ร ับ จ ัด ส ร ร  

(พ ัน บ า ท )

ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  A P P ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ใ น พ ื้น ท ี่ก า ร ผ ล ิต 17 ,443

ก า ร ผ ล ิต  A P P ผ ล ิต แ ผ ง ว ง จ ร โ ท ร ท ัศ น ์ด ้ว ย เค ร ื่อ ง จ ัก ร 20 ,201

ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ส ่ว น ห น ้า แ ล ะ ส ่ว น ห ล ัง 5 ,5 6 8

ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  C T V ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ใ น พ ื้น ท ี่ก า ร ผ ล ิต 4 ,2 3 0

ก า ร บ ร ร ข ุก ล ่อ ง  C T V บ ร ร ธ ุผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ง ก ล ่อ ง แ ล ะ ใ ส ่ต ู้ค อ น เท น เน อ ร ์ 1 ,465

ก า ร ผ ล ิต  C T V ผ ล ิต แ ผ ง ว ง จ ร แ ล ะ โ ท ร ท ัศ น ์ด ้ว ย แ ร ง ง า น ค น 6,131

ว ิศ ว ก ร ร ม  M o ld in g ก ำ ห น ด ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ 2 ,8 4 5

ว ิศ ว ก ร ร ม  M o ld in g ป ร ับ ป ร ุง ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ 2 ,8 4 5

ว ิศ ว ก ร ร ม  M o ld in g ด ำ เน ิน ก า ร โ ค ร ง ง า น ใ ห ม ่ใ น พ ืน ท ี่ก า ร ผ ล ิต 1,423

ว ิศ ว ก ร ร ม อ ุฅ ส า ห ก า ร จ ัด ผ ัง ส า ย ก า ร ผ ล ิต 4 ,9 6 4

ว ิศ ว ก ร ร ม อ ุต ส า ห ก า ร ป ร ับ ป ร ุง ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต 7 ,44 5

ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  M o ld in g ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ใ น พ ื้น ท ี่ก า ร ผ ล ิต 1 5 ,3 9 0

ว ิศ ว ก ร ร ม ค ว บ ค ุม ก ร ร ม ว ิธ ี 

ก า ร ผ ล ิต

ก ำ ห น ด ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ใ น พ ื้น ท ี่ APP แ ล ะ  C T V 3 ,5 2 6

ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล แ ก ้ป ีญ ห า ท า ง ก ล ใ ห ้ก ับ ส า ย ก า ร ผ ล ิต ใ น พ ื้น ท ี่ C T V 4 ,5 4 5

ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ 1 ,300

ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g จ ัด เก ็บ ว ัต ถ ุด ิบ ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ 1,011

ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต  M o ld in g ส ่ง ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ไ ป ย ัง โ ร ง ง า น ผ ล ิต โ ท ร ท ัศ น ์ 578

ตารางที่ 4.3 แสดงต้นทุนจัดสรรของกิจกรรมแต่ละหน่วยงานโดยใช้ดุลพินิจ

4.3 ระบุตัวผลักดันกิจกรรม
การที่เราจะระบุตัวผลักตันกิจกรรมที่เหมาะสมไต้นั้น ควรจะต้องทราบว่ากิจกรรมนั้น 

เปีนกิจกรรมในระดับใด ตังรายละเอียดต่อไปนี้ 
1. บทit- le ve l A c t iv ity

หมายถึง กิจกรรมที่เกิดขึนสำหรับแต่ละหน่วยผลิต สำหรับกิจกรรมในระดับนี้ จำนวน 
ครังที่ทำกิจกรรม (เช่น จำนวนหลุมที่ขุดเจาะ ปริมาณหน้าดินที่ทำการปรับโดยใช้เครื่องจักร



74

จำนวนชิ้นส่วนทุกๆ หน่วยที่ผ่านการตรวจสอบคุณภาพ ปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ใช้ในการเดินเครื่อง 
จักร ปริมาณวัตถุดิบทางตรงที่ใช้ในการผลิต) จะผันแปรโดยตรงกับปริมาณการผลิตหรือยอดขาย

2. Batch-Level Activity
หมายถึง กิจกรรมที่เกิดขึ้นสำหรับแต่ละ Batch ของการผลิตหรือการให้บริการ สำหรับ 

กิจกรรมในระดับนี้ จำนวนครั้งที่ทำกิจกรรม (เช่น จำนวนครั้งของการเตรียมการผลิต จำนวนครั้ง 
ของการขนย้ายวัตถุดิบเช้าโรงงาน จำนวนครั้งของการตรวจสอบคุณภาพชิ้นส่วน (เฉพาะหน่วยแรก 
และหน่วยสุดท้าย) จำนวนครั้งของการสั่งซื้อชิ้นส่วน) จะผันแปรโดยตรงกับจำนวน Batch และไม่ 
ได้มีความสัมพันธ์ใดๆ กับจำนวนหน่วยในแต่ละ Batch ด้นทุนกิจกรรมดังกล่าวจะสามารถระบุเช้า 
สู่ผลิตภัณฑ์ได้โดยตรงเช่นเดียวกับด้นทุนกิจกรรมในระดับ Unit

3. Product-Sustaining Activity
หมายถึง กิจกรรมที่ทำโดยรวมโดยมีเครือข่ายความสัมพันธ์กันเพื่อให้การผลิตทันต่อ 

เวลาและสามารถขายสินค้าแต่ละชนิดได้ กิจกรรมในลำดับชั้นนี้จะไม่มีความสัมพันธ์ใดๆ กับ 
ปริมาณการผลิต หรือจำนวน Batch แต่จะเกี่ยวเนื่องโดยตรงกับการผลิตและการขายสินค้า Model 
นั้นๆ โดยเฉพาะด้นทุนในระดับนี้จะเพิ่มมากขึ้นตามความหลากหลายของประเภทผลิตกัณฑ์ กิจ 
กรรมในลำดับชั้นนี้จึงได้แก่ การควบคุมงาน การจัดทำใบเบิกวัตถุดิบ การเปลี่ยนแปลงแบบผลิต 
ภัณฑ์ การตรวจสอบคุณภาพสินค้า การตรวจสอบและปรับปรุงแก้ไขเครื่องจักร การซ่อมบำรุง 
เครื่องจักร เป็นด้น กิจกรรมดังกล่าวอาจจะเกิดขึ้นได้แม้ว่าการผลิตหรือขายสินค้านั้นๆ และยังไม่ 
เกิดขึ้นจริง

4. Facility-Sustaining Activity
หมายถึง กิจกรรมที่เกิดขึ้นโดยรวมเพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปได้ กิจกรรมประเภทนี้ 

จะไม่มีความสัมพันธ์ใดๆ กับจำนวนหน่วยผลิต จำนวน Batch หรือความหลากหลายของประเภท 
หรือส่วนผสมผลิตภัณฑ์ ตัวอย่างเช่น การให้แสงสว่างในโรงงาน การทำความสะอาดเครื่องมือและ 
อุปกรณ์ต่างๆ ในโรงงาน การจัดยามรักษาความปลอดภัยโรงงาน การเสื่อมค่าของโรงงาน การ 
บริหารโรงงาน การตกแต่งสวนบริเวณรอบโรงงาน ด้นทุนของกิจกรรมในลำดับนี้จึงมีลักษณะ 
เป็นด้นทุนรวม (Common Cost) ซ่ึงไม,สามารถระบุเช้าสู่ผลิตภัณฑ์หรือบริการได้โดยอาศัยการ 
ประมาณอย่างมีเกณฑ์ การบินส่วนจึงเป็นไปในลักษณะที่ต้องใช้ดุลพินิจส่วนตัวเข้าช่วย
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จากการศึกษากิจกรรมของหน่วยงานต่างๆ ในฝ่ายผลิตพบว่า มีระดับของกิจกรรมและตัว 
ผลักดันกิจกรรมเป็นดังตาราง

หน่วยงาน
ระดับกิจ 

กรรม
ดัวผอักดันกิจกรรม

ซ ่อ ม บ ำร ุง  A P P P R O D U C T จ ำน ว น เค ร ื่อ งจ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ท ี่ซ ่อ ม บ ำร ุง

ก ารผล ิต  A P P B A T C H จ ำ น ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต แ ผ งว ง จ ร โ ท ร ท ัศ น ์ด ้ว ย เค ร ื่อ ง จ ัก ร

ก าร ผ ล ิต  M o ld in g B A T C H จ ำน ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์

ซ ่อ ม บ ำร ุง  C T V P R O D U C T จำนวนเค ร ื่อ ง จักรแ ล ะ อุปกรณ์ท ี่ซ ่อ ม บ ำร ุง

ก าร บ ร ร ธ ุก ล ่อ ง  C T V B A T C H จ ำน ว น ต ู้ค อ น เท น เน อ ร ์ท ี่บ ร ร ธ ุส ิน ค ้า

ก าร ผ ล ิต  C T V B A T C H จ ำน ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ข อ งแ ผ ง ว ง จ ร แ ล ะ โ ท ร ท ัศ น ์ส ่งอ อ ก ด ้ว ย แ ร ง งาน ค น

ว ิศ วก รรม  M o ld in g P R O D U C T จ ำน ว น ร ห ัส ข อ ง ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ให ม ่

ว ิศ วก ร ร ม  M o ld in g P R O D U C T จ ำน ว น ร ุ่น ข อ งแ ม ่พ ิม พ ์ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ท ี่ผ ล ิต

ว ิศ วก ร ร ม  M o ld in g P R O D U C T จ ำน ว น ร ห ัส ข อ ง ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ให ม ่

ว ิศ ว ก ร ร ม ธ ุต ส าห ก าร P R O D U C T จ ำน ว น แ บ บ ท ี่ไ ด ้ร ับ ก าร ร ับ ร อ ง

ว ิศ ว ก ร ร ม ธ ุต ส าห ก าร P R O D U C T จ ำ น ว น ร ุ่น ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์โ ท ร ท ัศ น ์ท ี่ป ร ับ ป ร ุง

ซ ่อ ม บ ำร ุง  M o ld in g P R O D U C T จ ำน ว น เค ร ื่อ งจ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ท ี่ซ ่อ ม บ ำร ุง

ว ิศ ว ก ร ร ม ค ว บ ค ุม ก ร ร ม ว ิธ ี 

การผล ิต
P R O D U C T จ ำน ว น ร ุ่น ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์โ ท ร ท ัศ น ์ให ม ่

ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล P R O D U C T จำน ว น ป ิญ ห าท ี่พ บ

ว าง แ ผ น ก าร ผ ล ิต  M o ld in g B A T C H จ ำน ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์

ว างแ ผ น ก าร ผ ล ิต  M o ld in g B A T C H จ ำน ว น ร ห ัส ข อ ง ว ัต ล ุด ิบ

ว าง แ ผ น ก าร ผ ล ิต  M o ld in g B A T C H จ ำ น ว น เท ี่ย ว ข อ ง ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ท ี่น ำไ ป ส ่ง

ตารางที่ 4.4 แสดงระดับกิจกรรมและตัวผลักดันกิจกรรมของแต่ละหน่วยงาน

4.4 ระบุหน่วยงานที่รับบริการ
หลังจากที่เราทราบตัวผลักดันกิจกรรมในแต่ละหน่วยงานแล้ว เราจะต้องระบุปริมาณ 

ตัวผลักดันกิจกรรม เพื่อให้ทราบถึงต้นทุนต่อหน่วยของกิจกรรมที่ให้บริการไปยังหน่วยงานที่รับ 
บริการและเพื่อเป็นข้อมูลพื้นฐานในการควบคุมต้นทุน ในส่วนของการระบุหน่วยงานที่รับบริการ
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นันก็จะทำให้ทราบว่า กิจกรรมและต้นทุนต่างๆ เหล่านี้มีความสัมพันธ์เชื่อมโยงกันอย่างไร อันจะ 
นำไปสู่การคิดต้นทุนของผลิตกัณฑ์ในลำดับต่อๆ ไป ดังตารางที่ 4.5

จากการดำเนินงานตามขั้นตอนทั้งหมดดังที่กล่าวมาแล้วนั้น เป็นข้อมูลกิจกรรมของแต่ 
ละหน่วยงานในฝ่ายผลิต ที่ไต้รวบรวมไว้ในแบบสำรวจการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมของหน่วยงาน 
ต่างๆ ซึ่งไต้รับการรับรองความถูกต้องของข้อมูลจากผู้จัดการแผนกของหน่วยงานนั้นๆ ดังตัวอย่าง 
ในรูปที่ 4.4



หน่วยงาน กิจกรรม ต ัวผล ักด ัน ก ิจกรรม
เริมวณดัวผลักสัเ 

กิจก'!รม 
(หน่วย) หน่วยงานที่รับบริการ

ซ่อมบำรุง APP ซ ่อม บำร ุงร ักษาเคร ื่องจ ักรและธ ุปกรณ ์ใน พ ื้น ท ี่การผล ิต จำน วน เคร ื่องจ ักรและอ ุป กรณ ์ท ี่ซ ่อมบ ำร ุง 92 การผล ิต APP
การผลิต APP ผล ิตแผงวงจรโทรท ัศน ์ด ้วยเคร ื่องจ ักร จำนวน แผน การผล ิตแผงวงจรโท รท ัศน ์ด ้วย เคร ื่องจ ักร 5,397 การผล ิต CTV
การผลิต Molding ผล ิตต ู้โทรท ัศน ์ส ่วนห น ้าและส ่วนห ล ัง จำน วน แผน การผล ิตต ู้โท รท ัศน ์ 1,794 วางแผน การผล ิต  M olding
ซ่อมบำรุง CTV ซ ่อม บำร ุงร ักษาเคร ื่องจ ักรและอ ุปกรณ ์ใน พ ืน ท ี่การผล ิต จำน วน เคร ื่องจ ักรและอ ุป กรณ ์ท ี่ซ ่อมบ ำร ุง 136 การผล ิต CTV , การบรรธ ุกล ่อง CTV
การบรรธุกล่อง CTV บรรธ ุผล ิตภ ัณ ฑ ์ลงกล ่องและใส ่ต ู้คอน ทาน เนอร ์ จำน วน ต ู้คอน เทน เน อร ํท ี่บรรธ ุส ิน ด ้า 6,171
การผลิต CTV ผล ิตแผงวงจรและโทรท ัศน ์ด ้วยแรงงาน คน จำน วน แผน การผล ิตของแผงวงจรและโท รท ัศน ์ส ่ง  

ออกด ้วยแรงงานคน
6,259 การบรรอ ุกล ่อง CTV

วิศวกรรม Molding กำห น ดกระบวน การผล ิตต ู้โทรท ัศน ์ จำน วน รห ัส ของต ู้โท รท ัศน ์ให ม ่ 62 การผล ิต M olding
วิศวกรรม Molding ปร ับ ป ร ุงกระบ วน การผล ิตตู้โท รท ัศน ์ จำน วน ร ุ่น ของแม ่พ ิม พ ต์ู้โทรท ัศน ์ท ี่ผล ิต 40 การผล ิต M olding
วิศวกรรม Molding ดำเน ินการโครงงาน ให ม ่ใน พ ื้นท ี่การผล ิต จำน วน รห ัส ของตู้โทรท ัศน ์ใหม ่ 62 การผล ิต M olding
วิศวกรรมธุฅสาหการ จ ัดผ ังสายการผล ิต จำน วน แบ บที่ได ้ร ับการร ับรอง 14 การผล ิต APP, การผล ิต C TV , การบรรอ ุกล ่อง C TV
วิศวกรรมธุตสาหการ ปร ับปร ุงกระบวนการผล ิต จำน วน ร ุ่น ของผล ิตภ ัณ ฑ ์โท รท ัศน ์ท่ีปรับปรุง 35 การผล ิต APP, การผล ิต C TV , การบรรธ ุกล ่อง C TV
ซ่อมบำรุง Molding ซ ่อม บ ำร ุงร ักษาเคร ื่องจ ักรและอ ุปกรณ ์ใน พ ื้นท ี่การผล ิต จำน วน เคร ื่องจ ักรและอ ุป กรณ ท์ีซ่ ่อมบำร ุง 233 การผล ิต M olding
วิศวกรรมควบคุมกรรมวิธี 
การผลิต

กำห นดกระบวนการผล ิตในพ ื้นท ี่ APP และ CTV จำน วน ร ุ่น ของผล ิตภ ัณ ฑ ์โท รท ัศน ์ให ม ่ 66 การผล ิต APP, การผล ิต C TV , การบรรธ ุกล ่อง C T V

วิศวกรรมเครื่องกล แก ้ป ้ญ ห าทางกลให ้ก ับสายการผล ิตใน พ ื้น ท ี่ CTV จำน วนปญีหาท ี่พบ 98 การผล ิต CTV
วางแผนการผลิต Molding วางแผน การผล ิตตู้โทรท ัศน ์ จำน วน แผน การผล ิตต ู้โท รท ัศน ์ 1,794 การผล ิต M olding
วางแผนการผลิต Molding จ ัด เก ็บ ว ัตธ ุด ิบ ท ี่ใช ้ใน การผล ิตต ู้โท รท ัศน ์ จำนวนรห ัส ของว ัตถ ุด ิบ 106 การผล ิต M olding
วางแผนการผลิต Molding ส ่งต ู้โท รท ัศน ์ไป ย ังโรงงาน ผล ิตโท รท ัศน ์ จำน วนเท ี่ยวของต ู้โทรท ัศน ์ท ี่นำไปส ่ง 8,973 การผล ิต CTV

ตารางท 4.5 แสดงปริมาณตัวผลักดันกิจกรรมและหน่วยงานที่รับบริการของแต่ละหน่วยงาน



บริษัท ทีซีแอสิ ทอมสัน อิเล็กทรอนิกส์ (ประเทศไทย) จำกัด

แบบสำรวจการจัดสรรด้นทุนกิจกรรมของหน่วยงาน I n d u s t r i a l  E n g i n e e r i n g

ข้อมูลด้นทุนกิจกรรมปีพ.ศ.2547 ในช่วง!ดือน มกราคม ถึง ธันวาคม เป็นจำนวนเงิน 12,409 พันบาท ระดับกิจกรรม Product

กิจกรรม รายละเอียดของกิจกรรม ผลที่ได้ของกิจกรรม
การจัดสรร 
ด ้น ท ุน (% )

ตัวผลัก 
ดันกิจกรรม

ปริมาณตัวผลัก 
ดันกิจกรรม

ตัวผลักดันต่อ 
หน่วยที่ใข ้

หน่วยงาน 
ฑีรับบริการ

1 จัดผังสายการผลิค ผังสายการผลิตใหม่ตาม 40 จน. แบบที่ได้รับการ 14 354.54 A-Prod, C-Prod,
ที่ตองการ รับรอง C-Pack

2 ปรบปรุงกระบวนการผลิต กระบวนการผลิตมี 60 จน. รุ่น'ของผลิตภัณฑ 35 212.72 A-Prod, C-Prod,
ประสิทธิภาพดีขึ้น โทรทัศน์ที่ปรับาเรุง C-Pack

3

แลรวมการจัดสรรด้นทุนกิจกรรมของหน่วยงาน 100%

สัมภาษณ์โดย :

ด่าแหน'ง :

วัน/เดือน/ปี :

( สรวล อ ีก รางก ูรณ อ ย ูธยา )

Costing, Senior Engineer

s i t  h  า  .

ให้ข้อมูลโดย ะ

ด่าแหน'ง : 

วัน/เดือน/ปี ะ

ภ til ) “( f )
Industrial Engineering, Sr. Manager

h  I

รูปที่ 4.4 แบบสำรวจการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมของหน่วยงานวิศวกรรมอุตสาหการ
๐0
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4.5 การบ่นส่วนต้นทุนร่วมจากแผนกสนับสนุนการผลิตเข้าสู่แผนกการผลิต
การบ่นส่วนต้นทุนหมายถึง กระบวนการในการติดตามต้นทุนเข้าสู่สิ่งที่จะคิดต้นทุน 

(Cost Object) และพยายามจัดต้นทุนเหล่านั้นเข้าสู่สิ่งที่จะคิดต้นทุน กระบวนการป้นส่วนจะซับ 
ซ้อนเพียงใดขึ้นอยู่กับการดำเนินงานของกิจการเป็นสำคัญ ในกิจการผลิตขนาดใหญ่นั้นโดย ทั่วไป 
อาจแบ่งการดำเนินงานของแผนกต่างๆ ไต้เป็น 2 ลักษณะคือ แผนกผลิตและแผนกบริการ แผนก 
ผลิตจะเป็นแผนกที่เพิ่มค่าให้สินค้า (หรือบริการ) ของกิจการโดยตรง ในทางตรงข้ามแผนกบริการ 
จะไม่ไต้ทำการผลิตสินค้า หรือไม่ไต้มีผลในการเพิ่มค่าให้สินค้าหรือบริการโดยตรง แต่ให้บริการ 
แผนกอื่นๆ ในองค์กรนั้น ซึ่งอาจจะเป็นแผนกผลิตหรือแผนกบริการด้วยกันเองก็ไต้ ดังนั้นถ้า 
กิจการต้องการทราบต้นทุนในการผลิตผลิตภัณฑ์ก็จะต้องบ่นส่วนต้นทุนจากแผนกบริการให้แผนก 
ผลิต เมื่อแผนกผลิตไต้รับต้นทุนที่ป้นส่วนมาจากแผนกบริการและมารวมเข้ากับต้นทุนทางตรงของ 
แผนกผลิตเองก็จะทราบต้นทุนทั้งหมดที่จะโอนเข้าสู่ผลิตภัณฑ์ต่างๆ ในทางทฤษฎี การบ่นส่วนค่า 
ใช้จ่ายของแผนกบริการเข้าสู่แผนกผลิตอาจทำไต้ 3 วิธี คือ

1. วิธีการบ่นส่วนแบบตรง (Direct Allocation Method) ซึ่งเป็นวิธีที่นิยมใช้มากที่สุด 
เพราะมีความสะดวกในทางปฏิบัติ วิธีนี้ไม่คำนึงถึงว่าแผนกบริการต่างๆ ไต้มีการให้บริการแก่กัน 
ด้วย ค่าใช้จ่ายของแผนกบริการจึงบ่นส่วนไปให้แค่แผนกผลิตโดยตรงตามสัดส่วนที่ไต้ให้บริการ 
แค่แผนกผลิตเหล่านั้น

2. วิธีการบ่นส่วนแบบเป็นขั้น (Step Allocation Method) วิธีนี้จะคำนึงถึงการให้
บริการระหว่างแผนกบริการด้วยกันเองแต่ไม,ครบทั้งหมด โดยจะมีการจัดลำดับการปีนส่วนของ
แผนกบริการต่างๆ ซึ่งส่วนใหญ่ลำดับมักจัดตามเปอร์เซ็นต์ของการให้บริการ แผนกบริการอื่นและ 
แผนกผลิตก่อน ต่อจากนั้นจะพิจารณาแบ่งค่าใช้จ่ายของแผนกบริการที่ให้บริการรองลงไปให้แก, 
แผนกอื่นๆ อีกทีหนึ่ง เมื่อแบ่งค่าใช้จ่ายของแผนกบริการใดไปให้แค่แผนกอื่นๆ แล้วก็ไม่ต้องนำเอา 
ค่าใช้จ่ายของแผนกอื่นๆ มาคิดให้แผนกนี้อีกและดำเนินเช่นนี้ต่อไปตามลำดับจนกระทั่งการบ่น
ส่วนค่าใช้จ่ายของแผนกบริการไต้ทำครบทุกแผนก ซึ่งแสดงว่ากิจการไต้ปีนส่วนค่าใช้จ่ายของ
แผนกบริการทุกแผนกเข้าสู่แผนกผลิตต่างๆ แล้ว

3. การบ่นส่วนแบบกลับไปมา (Reciprocal Allocation Method) เป็นวิธีที่คำนึงถึงการ
ให้บริการระหว่างแผนกบริการอย่างสมบูรณ์ โดยไม่ต้องคำนึงถึงกฎเกณฑ์ในการปีนส่วนตาม
ลำดับก่อนหลัง ในทางทฤษฎีแล้วถือว่าหากมีการให้บริการระหว่างแผนกต่างๆ เป็นจำนวนมาก วิธี 
การบ่นส่วนแบบกลับไปมานี้ให้ตัวเลขที่ถูกต้องมากกว่าวิธีการบ่นส่วนวิธีอื่นๆ การปีนส่วนใน
ลักษณะนี้จึงใช้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ยิ่งแก่การตัดสินใจของผู้บริหาร เช่น การกำหนดราคาโอน 
(Transfer Pricing) หรือราคาขาย (Product Pricing) เป็นต้น



รูปที่ 4.5 แสดงแผนกสนับสนุนการผลิตที่ให้บริการกับแผนกการผลิต
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งานวิจัยนี้เลือกใช้การปีนส่วนแบบกลับไปกลับมาซึ่งเป็นวิธีการปีนส่วนต้นทุนที่ให้ตัวเลข 
ถูกต้องมากกว่าวิธีการปีนส่วนวิธีอื่นๆ มาใช้ในการปีนส่วนต้นทุนกิจกรรมสนับสนุนการผลิต 13 
กิจกรรม เข้าสู่กิจกรรมการผลิตทั้ง 4 กิจกรรม โดยใช้ปริมาณตัวผลักตันกิจกรรมที่ไต้จากแบบ 
สำรวจการจัดสรรต้นทุนกิจกรรมของแต่ละหน่วยงานเป็นตัวปีนส่วนต้นทุน ตังต่อไปนี้

ก. กิจกรรมซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักร และอุปกรณ์ ในพื้นที่การผลิตของหน่วยงานซ่อม 
บำรุง APP

ใช้เกณฑ์จำนวนเครื่องจักรและอุปกรณ์ที่ซ่อมบำรุงเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(เครื่อง/ชิ้น)
อัตราจัดสรร

ผลิตแผงวงจรโทรทัศน์ด้วยเครื่องจักรของหน่วยงานการผลิต APP 92 1.0000

ข. กิจกรรมซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ในพื้นที่การผลิตของหน่วยงานซ่อม 
บำรุง CTV

ใช้เกณฑ์จำนวนเครื่องจักรและอุปกรณ์ที่ซ่อมบำรุงเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(เครื่อง/ชิน)
อัตรา 

จัดสรร
ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงงานคนของหน่วยงานการผลิต CTV 98 0.7206
บรรจุผลิตภัณฑ์ลงกล่องและใส่ตู้คอนเทนเนอร์ของหน่วยงานการบรรจุ 
กล่อง CTV 38 0.2794

ค. กิจกรรมซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ในพื้นที่การผลิตของหน่วยงานซ่อม 
บำรุง Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนเครื่องจักรและอุปกรณ์ที่ซ่อมบำรุงเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(เครื่อง/ชิ้น)
อัตรา 

จัดสรร
ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต Molding 233 1.0000
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ง. กิจกรรมกำหนดกระบวนการผลิตในพื้นที่ APP และ CTV ของหน่วยงานวิศวกรรม 
ควบคุมกรรมวิธีการผลิต

ใช้เกณฑ์จำนวนรุ่นของผลิตภัณฑ์โทรทัศน์ใหม่เป็นตัวปีน
1 จำนวน

อัตราจัดสรรกิจกรรมที่รับบริการ
(รุ่น)

ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงคนของหน่วยงานการผลิต CTV 23 0.3485
บรรคุผลิตภัณฑ์ลงกล่องและใส่ตู้คอนเทนเนอร์ของหน่วยงานการบรรจุ 
ลงกล่อง CTV 30 0.4545
ผลิตแผงวงจรโทรทัศน์ด้วยเครื่องจักรของหน่วยงานการผลิต APP 13 0.1970

จ. กิจกรรมแก้ป้ญหาทางกลให้กับสายการผลิตในพื้นที่ APP และ CTV ของหน่วยงาน 
วิศวกรรมเครื่องกล

ใช้เกณฑ์จำนวนป้ญหาที่พบเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน 
(ป็ญหา)

อัตราจัดสรร

ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงงานคนของหน่วยงานการผลิต CTV 98 1.0000

ฉ. กิจกรรมกำหนดกระบวนการผลิตตู้โทรทัศน์ของหน่วยงานวิศวกรรม Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนรหัสของตู้โทรทัศน์ใหม่เป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน
(รหัส)

อัตราจัดสรร

ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต Molding 62 1.0000

ช. กิจกรรมปรับปรุงกระบวนการผลิตตู้โทรทัศน์ของหน่วยงานวิศวกรรม Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนรุ่นของแม่พิมพ์โทรทัศน์ที่ผลิตเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(รุ่น)
อัตราจัดสรร

ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต Molding 40 1.0000
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ซ. กิจกรรมดำเนินการโครงงานใหม่ในพื้นที่การผลิตของหน่วยงานวิศวกรรม Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนรหัสของตู้โทรทัศน์ใหม่เป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน
(รหัส)

อัตราจัดสรร

ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต Molding 62 1.0000

ฌ. กิจกรรมจัดผังสายการผลิตของหน่วยงานวิศวกรรมอุตสาหการ

ใช้เกณฑ์จำนวนแบบที่ได้รับการรับรองเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน
(แบบ)

อัตราจัดสรร

ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงคนของหน่วยงานการผลิต CTV 9 0.6429
บรรจุผลิตภัณฑ์ลงกล่องและใส่ตู้คอนเทนเนอร์ของหน่วยงานการบรรจุ 
ลงกล่อง CTV 2 0.1429
ผลิตแผงวงจรโทรทัศน์ด้วยเครื่องจักรของหน่วยงานการผลิต APP 3 0.2143

ญ. กิจกรรมปรับปรุงกระบวนการผลิตของหน่วยงานวิศวกรรมอุตสาหการ

ใช้เกณฑ์จำนวนรุ่นของผลิตภัณฑ์โทรทัศน์ที่ปรับปรุงเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(รุ่น)
อัตราจัดสรร

ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงคนของหน่วยงานการผลิต CTV 7 0.6571
บรรจุผลิตภัณฑ์ลงกล่องและใส่ตู้คอนเทนเนอร์ของหน่วยงานการบรรจุ 
ลงกล่อง CTV 23 0.1429
ผลิตแผงวงจรโทรทัศน์ด้วยเครื่องจักรของหน่วยงานการผลิต APP 5 0.2000
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ฎ. กิจกรรมวางแผนการผลิตตู้โทรทัศน์ของหน่วยงานวางแผนการผลิต Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนแผนการผลิตตู้โทรทัศน์เป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน

(แผนการผลิต)
อัตราจัดสรร

ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต 
Molding

1,794 1.0000

ฎ. กิจกรรมจัดเก็บวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตตู้โทรทัศน์ของหน่วยงานวางแผนการผลิต
Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนรหัสของวัตถุดิบเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน
(รหัส)

อัตราจัดสรร

ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลังของหน่วยงานการผลิต Molding 106 1.0000

ฐ. กิจกรรมส่งตู้โทรทัศน์ไปยังโรงงานผลิตโทรทัศน์ของหน่วยงานวางแผนการผลิต
Molding

ใช้เกณฑ์จำนวนเที่ยวของตู้โทรทัศน์ที่น่าไปส่งเป็นตัวปีน

กิจกรรมที่รับบริการ
จำนวน
(เที่ยว)

อัตราจัดสรร

ผลิตแผงวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงงานคนของหน่วยงานการผลิต CTV 8,973 1.0000

หลังจากนั้นกำหนดรหัสให้กับทุกกิจกรรมในแต่ละหน่วยงานเป็นตังตาราง

รหัส หน่วยงาน กิจกรรม
B1 การผลิต APP ผลิตแผนวงจรโทรทัศน์ด้วยเคร่ืองจักร
B2 การผลิต CTV ผลิตแผนวงจรและโทรทัศน์ด้วยแรงงานคน
B3 การบรรจุกล่อง CTV บรรจุผลิตภัณฑ์ลงกล่องและใส่ตู้คอนเทนเนอร์
B4 การผลิต Molding ผลิตตู้โทรทัศน์ส่วนหน้าและส่วนหลัง
S1 ซ่อมบำรุง CTV ซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ในพื้นที่การผลิต
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รหัส หน่วยงาน กิจกรรม
S2 ซ่อมบำรุง APP ซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ในพื้นที่การผลิต
S3 วิศวกรรมควบคุมกรรมวิธีการผลิต กำหนดกระบวนการผลิตในพ้ืนที ่APP และ CTV
ร4 วิศวกรรมคุตสาหการ จัดผังสายการผลิต
ร5 วิศวกรรมคุตสาหการ ปรับปรุงกระบวนการผลิต
S6 วิศวกรรมเคร่ืองกล แก้ปิญหาทางกลให้กับสายการผลิตในพื้นที่ CTV
ร? วิศวกรรม Molding วางแผนการผลิตตู้โทรทัศน์
S8 วิศวกรรม Molding จัดเก็บวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตตู้โทรทัศน์
S9 วิศวกรรม Molding ส่งตู้โทรทัศน์ไปยังโรงงานผลิตโทรทัศน์
S10 ซ่อมบำรุง Molding ซ่อมบำรุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ในพื้นที่การผลิต
S11 วางแผนการผลิต Molding กำหนดกระบวนการผลิตตู้โทรทัศน์
S12 วางแผนการผลิต Molding ปรับปรุงกระบวนการผลิตตู้โทรทัศน์
S13 วางแผนการผลิต Molding ดำเนินการโครงงานใหม่ในพื้นที่การผลิต

ตารางที่ 4.6 แสดงรหัสของกิจกรรมในแต่ละหน่วยงานที่ใช้ในการคำนวณต้นทุน

แล้วนำข้อมูลอัตราจัดสรรต้นทุนกิจกรรมจากตารางที่ 4.7 ไปเขียนเป็นสมการที่ใช้ในการ 
คำนวณต้นทุน
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นพนกสนับสนนการผลfl นแนทกา รพพ้
ร! ร 2 S3 ร4 ร 5 ร* ร? ร 8 ร 9 S10 S11 ร !2 S13 B1 B2 B3 B4

ซ่อมป้าน CTV ซ่อมป้าน APP วควกรรมควบคมกรรมวธการผลfl วควกรรมธุflสาหการ วคทกรรมเครองกล วค'?กรรม Molding ซ่อมป้าน Molding วางนพนการผลfl Molding การผลfl APP การผลflCTV การบรร?กล่อง CTV การผลfl Molding รวมกิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 ก ิ?กรรม2 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 ก ิ?กรรม2 กิ?กรรม3 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 ก ิ?กรรม2 ก ิ?กรรม3 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1 กิ?กรรม 1

ร1 ซ่อมป้านุ CTV
กิ?กรรม 1 0.0000 98.0000 38.0000 0.0000 136.0000
0fl รา?คสรร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.7206 0.2794 0.0000 1.0000

ร 2 ซ่อมปาน APP
ก?กรรม 1 92.0000 0.0000 0.0000 0.0000 92.0000
พ ้อ ? « สรร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000

ร 3 วควกรรมควบคมกรรมวธการผลค
ก?กรรม 1 13.0000 23.0000 30.0000 0.0000 66.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.1970 0.3485 0.4545 0.0000 1.0000

ร 4
วควกรรมธุคส)บการ

ก?กรรม 1 3.0000 9.0000 2.0000 0.0000 14.0000
พ ้อ ร«ส รร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.2143 0.6429 0.1429 0.0000 1.0000

ธร
ก?กรรม2 7.0000 23.0000 5.0000 0.0000 35.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.2000 0.6571 0.1429 0.0000 1.0000

ร* วฟิวอÏÎJJISรอm a
ก?กรรม 1 0.0000 98.0000 0.0000 0.0000 98.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 1.0000

ร?

พ ้ททรฌ  Molding

ก?กรรม 1 0.0000 0 0000 0.0000 62.0000 62.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

ธร
ก?กรท! 2 0.0000 0.0000 0.0000 40.0000 40.0000
พ ้อ พ ้ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

ธ9 ก?กรรม3 0.0000 0.0000 0.0000 62.0000 62.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

ร !0 ซ่อมบาน Molding
ก?กรรม 1 0.0000 0.0000 0.0000 233.0000 233.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

S11

วางแผนการผลค Molding

ก?กรรม 1 0.0000 0.0000 0.0000 1794.0000 1794.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

ร !2
ก?กรรม2 0.0000 0.0000 0.0000 106.0000 106.0000
พ ้อ ?« ส ร ร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000

ร ! 3
ก?กรรม3 0.0000 8973.0000 0.0000 0.0000 8973.0000
อครา?คสรร 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 1.0000

ตารางที่ 4.7 แสดงขอมูลอัตราจัดสรรตนทุนร่วมของแผนกสนับสนุนการผลิตเขาสู่แผนกการผลิต

๐0
ON
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ซึ่งสมการที่ใช้ในการคำนวณต้นทุนนั้นเรียกว่า Simultaneous Equation System มีขั้นตอน 
ในการคำนวณเป็นดังนี้

ตัวอย่าง B1 มีต้นทุน 20,201 พันบาท
ไต้รับการปีนจาก S2 ด้วยอัตราจัดสรร 1
ไต้รับการปีนจาก S3 ด้วยอัตราจัดสรร 0.1970
ไต้รับการปีนจาก S4 ด้วยอัตราจัดสรร 0.2143
ไต้รับการปีนจาก S5 ด้วยอัตราจัดสรร 0.2000

ดังนั้นสามารถเขียนสมการของ B1 ไต้ คือ
B1 =20,201 + S2 + 0.1970 ร3 + 0.2143 ร4 + 0.2000 S5

เมื่อพิจารณากิจกรรมทั้งหมดแล้วสามารถเขียนเป็นสมการไต้ ดังนี้

B1 = 20201 + 0 + S2 + 0.1970S3 + 0.2143S4 + 0.2030S5 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
B2 = 6131 + 0.7206S1 + 0 + 0.3485S3 + 0.6429S4 + 0.6571 S5 + S6 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + S13
B3 1465 + 0.2794S1 + 0 + 0.4545S3 + 0.1429S4 + 0.1429S5 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
B4 = 5568 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + S7 + S8 + S9 + S10 + S11 + S12 + 0
ร1 = 4230 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S2 = 17443 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S3 3526 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S4 - 4964 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S5 - 7445 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S6 = 4545 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
ร? = 2845 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S8 = 2845 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S9 1423 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S10 * 15390 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S11 = 1300 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S12 = 1011 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0
S13 578 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0

แล้วแก้สมการช้างต้นด้วยการแทนค่าต่างๆ เช้าไปในสมการ จะไต้ผลเป ็นดังนี้คือ

B1 = 20,201 + (17,443) + 0.1970(3,526) + 0.2143(4,964) + 0.2000(7,445)
= 40,892 พันบาท
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B2 =

B3 = 

B4 =

6,163 + 0.7206(4,230) + 0.3485(3,526) + 0.6429(4,964) +0.6571(7,445) 
+ (4,545) + (578)

O/23,614 พนบาท
1,465 + 0.2794(4,230) + 0.4545(3,526) + 0.1429(4,964) + 0.1429(7,445) 
6,023 พันบาท
5,568 + (2,845) + (2,845) + (1,423) + (15,390) + (1,300) + (1,011) 
30,382 พันบาท

หเอแก้สมการโดยใช้วิธีของเมตริกซ์เข้าช่วยก็สามารถทำได้ โดยนำสมการช้างด้นมาจัดให้ 
อยู่ในรูปของเมตริกซ์ ซึ่งจะใช้ค่าของตัวเลขเฉพาะ ค่าส้มประสิทธิ”ทนำ-หน้าตัวแปรต่างๆ เท่านั้น 
แล้วนำมาจัดให้อยู่ในรูปเมตริกซ์ได้ ตังนี้

1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 -1.0000 -0.1970 -0.2500 -0.2000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 £1 = 20201
0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 -0.7206 0.0000 -0.3485 -0.6250 -0.6571 -1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 -1.0000 £2 = 6131
0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 -0.2794 0.0000 -0.4545 -0.1250 -0.1429 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 £3 1465
0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 -1.0000 -1.0000 -1.0000 -1.0000 -1.0000 -1.0000 0.0000 £4 . 556S
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 SI - 4230
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 S2 = 17443
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 รว = 3526
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 ปี.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0 0000 S4 = 4964
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 S5 7445
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 ร6 = 4545
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 S7 - 2S45
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 SS 2S45
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 ร 9 = 1423
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 S10 = 15390
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 su - 1300
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 S12 = 1011
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 S13 = 57S

จากสมการเมตริกซ์ข้างด้นเราจะกำหนดให้เมตริกซ์ตัวแรกที่มีขนาด 17 แถว X 17 หลัก 
เป็นเมตริกซ์ A, เมตริกซ์ตัวที่สองมีขนาด 17 แถว X 1หลัก ที่มีค่าตัวแปรเป็นเมตริกซ์ X ซึ่งเป็น 
เมตริกซ์ที่เราต้องการทราบค่า และเมตริกซ์ตัวที่สามมีขนาด 17 แถว X 1 หลัก ที่ทราบค่าเป็น 
เมตริกซ์ B ซึ่งสามารถเขียนเป็นสมการได้ตังนี้ คือ AX = B ในการคำนวณเราจะต้องหาค่าของ 
เมตริกซ์ X ตังนั้นจึงต้องหาอินเวอร์สเมตริกซ์ของ A ค่อน โดยสามารถเขียนเป็นสมการใหม่ได้เป็น
x  = a 'b
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1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0,0000 1.0000 0.1970 0.2143 0.2000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 20201 * B1
0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.7206 0.0000 0.3485 0.6429 0.6571 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0131 - B2
0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.2794 0.0000 0.4545 0.1429 0.1429 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1405 - B3
0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.0000 5500 B4
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 4230 - S1
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 17443 ■= S2
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 3520 S3
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 4004 = S4
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 7445 S5
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 4545 S6
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 2045 * ร?
0.0000 0.0000 0-0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 2045 - S8
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.OOOO 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1423 - S9
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.OOOO 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 0.0000 15300 * S10
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.OOOO 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 0.0000 1300 - S11
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.OOOO 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 1011 S12
0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.OOOO 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 1.0000 571 - S13

ถัดมาเราก็จะคูณเมตริกซ์ A 1 ด้วยเมตริกซ์ B แล้วนำผลของด้นทุนที่ได้มารวมถัน ก็จะ 
ทราบด้นทุนร่วมของแผนกการผลิตหลังได้รับการปีนส่วนเป็นดังนี้

B1 = (1x20,201) + (1x17,443) + (0.1970x3,526) + (0.2143x4,964) + (0.2000x7,445)
= 40,892 พันบาท

B2 = (1x6,131) + (0.7206x4,230) + (0.3485x3,526) + (0.6429x4,964) + (0.6571 x7,445)
+ (1x4,545)+ (1x578)

= 23,614 พันบาท
B3 = (1x1,465)+ (0.2794x4,230)+ (0.4545x2,845)+ (0.1429x4,964) + (0.1429x7,445)

= 6,023 พันบาท
B4 = (1x5,568) + (1x2,845) + (1x2,845) + (1x1,423) + (1x15,390) + (1x1,300)

+ (1x1,011)
= 30,382 พันบาท

จะเห็นได้ว่าการคำนวณด้วยวิธี Simultaneous Equation System และวิธีใช้เมตริกซ์จะให้ค่า 
ผลลัพธ์ที่เท่ากัน นอกจากนั้นแล้วเราจะต้องตรวจสอบความสมเหตุสมผลของผลลัพธ์ที่ได้จากการ 
คำนวณด้วยก่อนที่จะดำเนินการในขั้นตอนต่อไป โดยเปรียบเทียบผลรวมของด้นทุนร่วมทั้งหมด
ก่อนการคำนวณว่าจะต้องมีค่าเท่ากับด้นทุนร่วมหลังการคำนวณ ซึ่งผลลัพธ์ที่ได้จาการแสดงวิธีการ 
คำนวณข้างด้นจะได้ผลรวมด้นทุนร่วม คือ 100,911 พันบาท เท่ากับผลรวมด้นทุนร่วมก่อนการ
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คำนวณจากตารางที่ 4.3 แสดงให้เห็นว่าผลลัพธ์ที่ได้มีความสมเหตุสมผล แต่หากโครงสร้างของด้น 
ทุนร่วมมีความซับช้อน และมีจำนวนกิจกรรมมากกว่านี้ การคำนวณด้วยตนเองก็จะทำได้ยากมาก 
ขึ้น และต้องใช้เวลาในการปฏิบัตินาน จึงมีการประยุกต์ใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์เช้ามาช่วยในการ 
คำนวณ ดังจะได้กล่าวในบทต่อไป

4.6 การป็นส่วนด้นทุนร่วมจากแผนกการผลิตเข้าสู่ผลิตภัณฑ์
เมื่อเราได้ด้นทุนร่วมจากแผนกสนับสนุนการผลิตปีนเข้าสู่แผนกการผลิตแล้ว ขั้นตอน 

ต่อมาก็จะต้องปีนด้นทุนร่วมที่มีอยู่ลงสู่ผลิตภัณฑ์ ซึ่งในการวิจัยครั้งนี้มีอยู่ 4 ผลิตภัณฑ์ด้วยกันคือ 
โทรทัศน์สี (CTV), โทรทัศน์สีคอมโบ (TVR), โทรทัศน์สีคอมโบดีวีดี (TVD) และแผ่นวงจรโทร 
ทัศน์ส่งออก (Export Chassis) เนื่องจากกิจกรรมการผลิตในหน่วยงานของ APP, CTV, Molding 
และการบรรจุกล่อง CTV มีระดับกิจกรรมเป็นแบบ Batch ตามที่ได้กล่าวไว้แล้ว ดังนั้นในส่วนนี้ก็ 
จะใช้จำนวนแผนการผลิตต่างๆ ตลอดจนจำนวนตู้คอนเทนเนอร์ที่บรรจุสินค้าแต่ละประเภทที่ได้
จากการสัมภาษณ์ผู้จัดการแผนกในแต่ละหน่วยงานกับการวิเคราะห์ของผู้ทำวิจัยมาเป็นตัวปีนด้น 
ทุนร่วมลงสู่ผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด ซึ่งจะได้ผลเป็นดังตารางที่ 4.8



กิจ

กรรม

โทร 

ท ัศ น ์ส ี

โท รท ัศ น ์ส ี 

ค อม โบ

โ ท ร ท ัศ น ์ส ี 

ค อ ม โ บ ด ีว ีด ี

แ ผ ่น วงจร  

โ ท ร ท ัศ น ์ส ี

ต ัวป ีน โทร 

ท ัศ น ์ส ี

โ ท ร ท ัศ น ์ส ี 

ค อ ม โ บ

โ ท ร ท ัศ น ์ส ี 

ค อ ม โ บ ด ีว ีด ี

แ ผ ่น ว งจ ร  

โ ท ร ท ัศ น ์ส ี

ผล

รวม

B1 201 09 2023 10365 8395 จ ำน ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต แ ผ ง ว ง จ ร โ ท ร ท ัศ น ์ 

ด ้ว ย เค ร ื่อ งจ ัก ร

265 4 267 1368 1108 539 7

B2 10926 1449 6 3 5 0 4 8 9 0 จ ำ น ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ข อ ง แ ผ ง ว ง จ ร แ ล ะ  

โ ท ร ท ัศ น ์ส ่งอ อ ก ด ้ว ย แ ร ง งาน ค น
289 6 384 1683 1296 6 2 5 9

B3 460 8 613 546 257 จ ำน ว น ต ู้ค อ น เท น เน อ ร ์ท ี่บ ร ร อ ุส ิน ค ้า 4721 628 559 263 6171

B 4 17325 210 0 10957 0 จ ำ น ว น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ต ู้โ ท ร ท ัศ น ์ 1023 124 647 0 1794

ผลรวม  
(พันบาท)

52967 6185 2 8 2 1 7 13541

ตารางที่ 4.8 แสดงการปีนต้นทุนร่วมลงส่ผลิตภัณฑ์
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4.7 การป็นส่วนต้นทุนทางตรงเข้าสู่ผลิตภัณฑ์
ในส่วนนี้ต้นทุนทางตรงจะประกอบไปด้วย ต้นทุนแปรผัน และต้นทุนแรงงานทางตรง 

ทั้งนี้เพราะผู้วิจัยทำการศึกษาในส่วนของต้นทุนกระบวนการผลิตเท่านั้น จึงไม,นับรวมถึงวัตถุดิบ 
ทางตรง

ต้นทุนแปรผันจะประกอบไปด้วยกิจกรรมการใช้ไฟฟ้า, กิจกรรมการใช้นั้าประปา และ 
กิจกรรมการจัดชื้อบริการทั่วไป เนื่องจากต้นทุนแปรผันประกอบด้วยกิจกรรมต่างๆ หลายประเภท 
ดังนั้นเราจะต้องหาตัวป้นที่เหมาะสมมาใช้ จึงไต้ทดลองหาความสัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายแปรผัน 
ที่เกิดขึ้นในแต่ละเดือนเทียบกับจำนวนชั่วโมงแรงงานทางตรง และค่าใช้จ่ายแปรผันในแต่ละเดือน 
เทียบกับจำนวนชั่วโมงเครื่องจักร ซึ่งไต้ผลเป็นดังรูปต่อไปนี้

R e g r e s s i o n  P l o t
VOH = 1430391 + 10.5590 DLH 

ร = 232146 R-Sq = 69.2% R-Sq(adj) =66.1 %

รูปที่ 4.6 แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง DLH กับ VOH ของปี 2546
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R e g r e s s i o n  P lo t
VOH = 824317 + 37.8266 MH

ร = 172250 R-Sq = 83.0 % R-Sq(adj) = 81.3 %

รูปที่ 4.7 แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง MH กับ VOH ของปี 2546

จากการวิเคราะห์ผลพบว่า เมื่อใช้การเทคนิคทางสถิติเข้าช่วยโดยการวิเคราะห์สหสัมพันธ์ 
เพื่อศึกษาความเป็นเหตุเป็นผลระหว่างต้นทุนกิจกรรมกับตัวผลักดันกิจกรรมที่เลือกมาใr น จะเห็น 
ได้ว่า จำนวนชั่วโมงเครื่องจักรมีความสัมพันธ์กับด้นทุนผันแปรมากกว่าจำนวนชั่วโมงแรงงานทาง 
ตรง ซึ่งดูได้จากการที่มี R-Sq(adj) สูงถึง 81.3% เทียบกับ จำนวนชั่วโมงแรงงานทางตรงที่มี R-
Sq(adj) เพียง 66.1% เท่านั้น ดังนั้นเราจึงเลือกจำนวนชั่วโมงเครื่องจักรมาใช้ในการปีนส่วนด้นทุน 
แปรผันลงสู่ผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด

สำหรับด้นทุนแรงงานทางตรงนั้น แน่นอนว่าตัวปีนส่วนด้นทุนในส่วนนี้ลงสู่ผลิตกัณฑ์จะ 
เป็นจำนวนชั่วโมงแรงงานทางตรง เนื่องจากเราสามารถระบุจำนวนชั่วโมงแรงงานทางตรงที่ต้องใช้ 
ในการผลิตผลิตภัณฑ์ได้อย่างชัดเจนตามกระบวนการผลิต ดังตารางที่ 4.10

เมื่อเราปีนส่วนด้นทุนร่วมและด้นทุนทางตรงเข้าสู่ผลิตภัณฑ์แล้ว ก็จะได้ผลรวมของด้น
ทุนผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด และเมื่อทราบจำนวนผลิตภัณฑ์ที่ใช้ด้นทุนนั้น เราก็จะทราบด้นทุนต่อ 
หน่วยของผลิตภัณฑ์ได้ เป็นดังนี้
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ราย ก าร โท รท ัศ น ์ส ี โท รท ัศ น ์ส ีค อ ม โบ โ ท ร ท ัศ น ์ส ีค อ ม โ บ ด ีว ีด ึ
แ ผ ่น ว งจ ร  

โท รท ัศ น ์ส ี

ต ้น ท ุน ร ว ม ท ั้งห ม ด  (พ ัน บ าท ) 185002 10050 43341 22025

จ ำ น ว น ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ (ห น ่ว ย ) 1652234 290 00 712 69 2 59 844

ต ้น ท ุน ต ่อ ห น ่ว ย  (บ าท /ห น ่ว ย ) 111.97 346 .56 608 .13 84.76

ตารางที่ 4.9 แสดงต้นทุนต่อหน่วยของผลิตภัณฑ์



ต ้น ท ุน ท าง โท รท ัศ น ์ โ ท ร ท ัศ น ์ส ี โ ท ร ท ัศ น ์ส ี แ ผ ่น ว ง จ ร ต ัว ป ัน โ ท ร ท ัศ น ์ส ี โ ท ร ท ัศ น ์ส ี โ ท ร ท ัศ น ์ส ี แ ผ ่น ว ง จ ร ผ ล ร ว ม

ต รง สี คอม โบ ค อ ม โบ ด ีว ีด ี โ ท ร ท ัศ น ์ส ี คอม โบ ค อ ม โบ ด ีว ีด ี โ ท ร ท ัศ น ์ส ี (ช ั่วโม ง)

ต ้น ท ุน แ ป ร ผ ัน  

(พ ัน บ าท )
27019 791 3095 1736 จ ำ น ว น ช ั่ว โ ม ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร 1904484 5 5 7 5 6 2 18 143 122363 2 3 0 0745

แร งงาน ท าง  

ตรง (พ ัน บ าท )
105017 3 0 7 4 12029 674 7 จ ำ น ว น ช ั่ว โ ม ง แ ร งง าน ท างต ร ง 1842395 539 38 211031 118373 2 2 2 5 7 3 8

ผ ล รวม  

(พ ัน ์บ าท )
132035 386 5 15124 . 8483

ตารางที่ 4.10 แสดงการปีนต้นทุนทางตรงลงส่ผลิตภัณฑ์
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4.8 การควบคุมต้นทุนผลิตภัณฑ์
เมื่อเราทราบต้นทุนต่อหน่วยของผลิตภัณฑ์ทั้ง 4 ชนิด จากกระบวนการทั้งหมดข้างต้น 

แล้ว เราจะต้องมีการควบคุมต้นทุนผลิตภัณฑ์ให้อยู่ในระดับที่สามารถแข่งขันไต้ ซึ่งจากการดำเนิน 
งานตามระบบการจัดทำต้นทุนฐานกิจกรรมทำให้ทราบว่า กิจกรรมนั้นเป็นตัวที่ก่อให้เกิดต้นทุน ดัง 
นันล้าเราต้องการจะควบคุมต้นทุนก็จะต้องควบคุมตัวผลักดันต้นทุนของกิจกรรมนั้นๆ ซึ่งผลที่ไต้ 
จากการสัมภาษณ์ผู้จัดการแผนกในแต่ละหน่วยงานที่มีการดำเนินกิจกรรมร่วมกับการวิเคราะห์ของ 
ผู้ทำวิจัน ทำให้ทราบว่า ตัวผลักดันต้นทุนก็คือ ตัวผลักดันกิจกรรมในแบบสำรวจการจัดสรรต้นทุน 
กิจกรรมของหน่วยต่างๆ ซึ่งมีอัตราของตัวผลักดันต้นทุนเป็นดังนี้

หปวบงาน A จกรรน ส์วพกักA VIกันใๆ น àenาของกิวพAกด้นตนV1น 
(บาฟกิวพกิกกินก้นV)น)

-ttouilTW APP ว}อนงารุงริกษาเด่$องดักรและอุปกรโน์ใน̂นทีการพรต ดัานวนเด่̂องดักรและอุปกรกเทีว}อนงารุง 189.602 87
ก ' « พ APP พรตแผงวงจรโทรทํโตนิตัวบเ(ทีองดักร ดัานวนแผนการพรตแผงวงจรโทรทํตนิตัวบเด่3องดักร 3.742.98
กาพAด Molding พรตค์โทรใริตนิส่วนหน้าและส่วนหส์ง 4านวนแผนการพรตค์โทรฬตนิ 3,103.48
Tiamlาๆ ง CTV ว}อนงารุงริกขทเ$ทีองดักรและอุปกรทเในพนทีการพรต ดัาบวนเ(ทีองดักรนละอุปกรก1ทีว}อมงารง 31,104.31
การใ*รรจุกท่อง CTV บรรจุพรตฟ้ทฬลงกส่องและใส่(รุดอนเทนเนอริ ดัานวนค์คอนเทนเนอริทีบรรจรนค์า 23744
การพ๙ด CTV พรตแผงวงจรและโทรฬตนิตัวบแรงงานคน 4านวนแผนการพรตของแผงวงจรและโทรใริตนิส่งออกตัวขแรงงานตน 979.54
VtTกรรน Molding ฟ้าหน ดกระบวนการพรตค์โทร ทํ'ศนิ ดัานวนรใดั«ของค์โทรฬตนิใหม่ 45,891.36
Vitกรรน Molding ปริ'บปรุงกระบวนการพรต(รุโ ทรทํเตนิ 4านวนรุ่นของแม่พํนพ์ค์โทรใดัตน'ทีพรต 71,131.60
ใ̂วกรรน Molding ฟ้าเนํนการโดรงงานใหม่ในพนทีการพรต ดัานวนรใดัส่ของค์โทรฬตนิใหม่ 22,945.68

Vitกร'ร น̂ ผฬาหก-าร ดัดฝังส่าบการพรต ดัานวนแบบทีไตัริบการริบรอง 354.541.34
ไกวกรรนกทาหทาร ปริบปรุงกระบวนการพรต 4านวนรุ่นของพรตภัทเ*ทํโทรใริตนิทีปริบงรง 212,724.80
'ปอนปาจุง Molding ว}อมงารุงริกษาเด่3องดักรและอุปกรณ์ในพนทีการพรต 4านวนเÇทีองดักรและอุปกรกเทีว}อมงารง 66.052 77
Vi วกรรนกว'บ̂นกรรนไ!ร็ทารพกิก ฟ้าหนดกระบวนการพรตใบพนที APP และ CTV 4านวนรินของพรตสทเ•ท์โทรฬตนิใหม่ 53.430.29
ไกวกรรนเกงกก แก็ปิญหาทางกลให์ฟ้บส่าบการพรตในพนที CTV 4านวนปิญหาทีพบ 46.375.50
วางนพนการพ๙ก Molding วางนพนการพรต(รุโทรใริตน ดัานวนแผนการพรตค์โทรทํ'ตน 724.65
วางนพนภารพกิต Molding ดัดเก็บดัตฤรบทีใขัในการพรตค์โทรใดัตนิ 4านวนรใดั«ของดัตกุรบ 9,53897
วางนพนการพกิด Molding ส่ง(รุโทรใริตนิไปบังโรงงาบพรตโทรใดัตนิ ดัไนวนเทีบวของค์'โทรฬตนิทีนิา'ไปส่ง 64 39

ตารางท ี่4.11 แสดงอัตราของตัวผลักดันต้นทุนก่อนการปรับปรุงกิจกรรม

อัตราของตัวผลักดันต้นทุนเหล่านี้เป็นสิ่งที่เราจะต้องคอยควบคุมและบริหารจัดการไม' 
ให้มีค่าที่สูงขึน หากอัตราของตัวผลักดันต้นทุนมีค่าที่สูงขึ้น นั่นก็หมายถึงต้นทุนผลิตภัณฑ์ที่สูงขึ้น 
กว่าเดิมซึ่งจะไม่เป็นผลดีกับองค์กร
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